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Ekék, boronák, hengerek, mindennemű porhanyitó eszközök, Osborne tárcsásboronák, Kéregtörő henger-V 

törő hengerboronak, Osborne kaszáló- és aratógépek. Elsőrendű benzinmotoros cséplőkészletek. * 
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II. H. G. Benzin-Motorok gazdasági üzemek számára a legjobbak, 
mert szerkezetük oly egyszerű, hogy a kezelést a legegyszerűbb béresre lehet bízni; mert az alkatrészek 

cseréléséhez szakértő nem kell; mert kiváló erősen vannak építve és mégis meglepően olcsók; mért 
üzemük teljesen biztos.

G- y á r t m á n. y a i n. k;
_ I. H. C. Vertical-Benzinmotorok 2,3 és 5 tényleges lóerővel (szecskavágó, darálógép, I répavágó, körfűrész, tengerimorzsoló, vízszivattyú stb. stb. hajtására.) 
I I. H. C. Horizontál-Stabil-Benzintnotorok, 4, 6, 8, 10, 12, 15 és 20 tényleges lóerő

vel, (takarmánykamra, villanytelep, malom,- stb. stb. számára.)

1. H. C. Horizontal-Benzinlokomobilok 4, 6, 8, 10, 12, 15 és 20 tényleges lóerővel,
(cséplőgép, tengeriszártépőgép, tengerimorzsológép stb. stb. számára.)

1. H. C. Famous-Vertical Benzinmotorok 2, 3 és 5 tényleges lóerővel, kézikocsira 
szerelve, (kisebb fajta cséplőgépek számára.)

1. H. C. Benzin-Magánjárók (Tractorok) 12, 15, 20, 25 és 45 tényleges lóerővel, 
(cséplés, vontatás, szántás stb. számára.) 2731
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30 év óta legmegbízhatóbbnak elismert 
FIS C H B R-féle zsák- és ponyvagyárban Budapest, 
Nádor-utca 31-’3. A Fischer-féle szőlökötözöfoniil 
jobb és olcsóbb, mint a rafflá. — Pontos, szolid 
kiszolgálás. PonjvakOlCSOnzS Intézet. — Tessék ajánlatot kérni.
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| vizsgával, érti az összes mezőgazdasági gépek javítását, kévekötő és marok-

g rakó aratógépek okszerű kezelését. Gyakorlata van a villamosság terén Benzin 
g és Diessel motor kezelésében. Több évekig volt nagyob gazdaságokban. 
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acélekék és hegyiekék 

legjobbak
Az ekefejek törhetetlen tégelyacélból készülnek és =— .

Az eredeti gyártmányú

„Unicum rilr*
sorvetőgépek és az ezzel azonos vető
szerkezetű SOrtrágyázáSra berendezett 

„Imperator" 
vetőgépek utolérhetetlen tökéletességüknél fogva páratlan 

közkedveltségnek örvendenek.
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Melichár

fámátoktól!
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Acéikeretü goSyős- 
csapágyas cséplőgépek

Csekély hajtóeröszükséglet! Csekély kenőanyag
fogyasztás! Tengelykopás kizárva! Nagy teljesítő 

képesség!

I - Árjegyzékkel szivesen szolgál: =

s. Bacher Rudolf
!

eke és talajművelő eszközgyára. . szabadalmazott vetőgépgyár.
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ái állami gépgyár gyáriményai

ütimozdonyok
14 légkörnyomásra, compound rendszer szerint 

szerkesztve.
Fa-, szén- és szalmatüzelésre! Gazdaságos üzem! 
Gőzcséplőgépek hajtására, tehervontatásra és 
utánuk akasztott ekével való szántásra alkalmasak.
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„Losonci" tolohengeres, 
„Rekord" meritökanalas

és

Szabad. „Rekord Il.“
műtrágyavetőszerkezettel kombinált
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sor veíög'épek.

Szivogázlokomobilok
Újdonság! Szabadalom!
Rendkívül olcsó üzem! Zajtalan működés! 

Könnyű kezelés!
Üzemköltség naponként kb. 5 korona.

Földgázüzemre is alkalmasak!

GŐZLOKOMOB8LOK
10 légkörnyomásra szerkesztve.

Fa-, szén- és szalmatüzelésre egyaránt alkalma-

Eredeti Kalmár-féle 
gabonatisztitó rosták.

Isak. Nagy munkaképesség. Csekély vonóerő
szükséglet. Nagy tüzelőanyag- és vizmegtakaritás.
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B 
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Resicai acélekék.
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B Uj árjegyzékünk megjelenti

88 A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége

l

Benzinlokomobilok
porlasztóval (karburátor) és szabadalmazott 

szelcphUtéssel ellátva.
Megbízható üzem! Egyenletes járás!
Egyszerű kezelés! Kevés benzinfogyasztás!

Nyersolajüzemre is átalakíthatok.
Kívánatra szivesen megküldjük!

Budapest, Váczkkörut 32. sz. i
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Szemle.
A mezőgazdaság állapotáról. •— A gazdasági 
tudósítókhoz. — A tőzsde. — Az erdélyrészi 

birtokforgalmi statisztika.

'A' gazdaközönség a mezőgazdaság ál
lapotáról a mult évi november hó máso
dik felében nyert hivatalos tájékoztatást 
utoljára. Akkor Erdélyben az ősziek alá 
szánt területnek !60—7Oo/q-a, sőt tegyes vár
megyékben 8Oo/o-a is, mig vetetten volt. 
Az időjárás decemberben valamivel jobb 
volt, mint a megelőző hónapokban, de 
a talaj annyira át volt ázva a hosszan
tartó esőzésektől, hogy az eke nyomá
ban még decemberben is viz fakadt a 
mélyebb fekvésű földeken, úgy, hogy a 
valamivel kedvezőbbre fordult időj árás
nak hasznát nem látták a' gazdák, mert 
a megkésett őszi munkálatokat nem vé
gezhették el idejében igy sem.

A fagy beálltával foghattak hozzá 
csak számos helyen a hordáshoz, csáp- - 
léshez, takarmány behordáshoz, trágya
hordáshoz, stb. Őszi szántás kevés van, 
vetés még kevesebb, bár a november má- • 
sodik felében napvilágot látott utolsó hi- j 
vatalos jelentés óta a helyzet mégis itt- 
ott javulhatott. Hogy mennyire javult, az 
a folyó hó 15-én megjelenő communiqué- j 
bői fog kiviláglani. . i

... *
A 15-én megjelenő jelenlés első lesz 

ez évben é;s. ez alkalomból legyen sza
bad egy kéréssel fordulnunk á gazda
sági tudósitó urakhoz. A gazdaközönség 
érdekében kérjük a tudósitó urakat, hogy 
a bevetetlenül maradt ősziek alá szánt j 
területet a legjobb tudásuk szerint és a j 
legnagyobb lelkiismeretességgel becsüljék I 
meg. Nem azért kérjük ezt, mintha ed
digi munkájukban talán ennek ellenke
zőjét tapasztaltuk . volna, hanem azért, 
mert most eminens érdeke a gazdakö- 
zönségnék, lwgyt a való tárassék fel, min
den optimista és pessimista befolyástól 
menten. Kétségtelen, hogy a búzaföldek 
deficitje lesz a legnagyobb, oly nagy, , 
amilyen évek hosszú sora óta nem volt. 
A jelentések beküldéséig — az esetleg már 
megejtett becslések kontrollálására — inég 
kb, egy hét áll rendelkezésre.

Amilyen fontos a vetetlenül maradt, 
terület ismerete, ép oly fontos annak a. 
tudása is, hogy a termelő gazdák" kezén 
mennyi gabonakészlet van még. Az idén' 
sokkal fontosabb ennek a tudása, mint’ 
a tavaly volt, (á tavaly, a beküldött ada-" 
tok hiányossága miatt nem is tétetett 
közzé ez a kimutatás), mert az idén egé- 
szén más körülmények között indulunk- 
neki a- tavasznak és a nyárnak. A tőzs
dén még mindig alacsony a buza ára, 
és azzal érvelnek a börziánerek, hogy 
Budapesten a közraktárakban, a vidéken 
a termelők kezén még mindig igen nagy: 
készletek vannak és hogy hiány nincs, 
és nem is lesz. Minthogy Erdélyben ja
nuárban és februárban csépeltek igen sok 
helyen, csak most derülhet ki, a cséplé- 
sek befejezte után, hogy valójában meny-, 
nyi készlet van a gazdák kezén. Érdek
lődéssel várjuk a vetések átteleléséről. 
szóló részletét is a jelentésnek, mert erre, 
nézve egymástól igen eltérő tudósításo
kat olvastunk.

Még egy. dolog van, ami főként az 
erdélyi gazdaközönséget érdekli és ez a 
tengeri áltelelése. Az öszszel u. i. igen. 
sok panasz volt a tengerire, mert az 
részben éretlenül, vagy ha éretten is, 
nyirkosán került a kasba, előzőleg a szá-j 
ritóba, sőt Hunyadmegyében lábán is 
maradt tengeri. A betakarított tengerinek 
egy része, mint több helyről jelentették, 
megpenészedett, megromlott, • megfekete
dett, takarmányozási célokra is használ
hatatlanná vált. — Úgy az E. G. E. tit
kári hivatalához, mint szerkesztőségünk
höz egyre nagyobb számban jönnek a 
megkeresések buza, tengeri, zab, ștb. ve
tőmagvakért, de az eladásra ajánlott 
magvakból bekért minták nagy része 
olyan volt, hogy, azokat garancia mellett. 
ajánlani lehetetlenség volt. Szeretnék 
ezért tudni, hogy tényleg hogy állunk a 
tengerivel és van-e egyáltalán olyan vár
megye Erdélyben, hova a rósz termés 
folytán ínséges vagy vetőmagnak1 való ten
gerit kényszerűség folytán ne szállítottak 
volna?

A’ gazdasági tudósítók jelentéseit ér- 

Szerezzük be a
Magyar Mezőgazdáik Szövetkezeténél 

a gazdasági és kerti vetőmagvakat, 
abraktakarmányokat, szőlövédelmi-, gazdasági anyagokat és

2003

mezőgazdasági gépeket.
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dcklődéssel várja a gabonatőzsde is. A 
téli hónapok alatt alig volt valami élet 
a tőzsdén. A malmok keveset vásároltak 
és a pénzdrágaság, meg a külpolitikai vi
szonyok állandó bizonytalansága is io- 
haszlolták a vételkedvct. A kínálat sem 
volt túlságosan nagy. A februárban beál
lott hideg idő változást nem idézett elő, 
a tőzsdén is azt várják, hogy a fökhnive- 
lésügyi miniszteri hivatalos jelentésből 
megállapíthassák azt, hogy 1. országos 
állagban (ami minden biz mnyal alacso
nyabb lesz az erdélyi átlagnál) hány szá
zaléka maradt véletlenül az ősziek alá 
szánt területnek, a meglevő készletek 
kb. meddig lesznek elegendők, nem fog-e 
hiány mutatkozni. A communiquében fog
laltakhoz fog alkalmazkodni a tőzsde, 
addig nagyeb’) vállalkozásokba nem is 
fog.

15-ig a malmok is beszüntették üze
müket cs ugv határoztak, hogy 15-e után 
hetenként 4 napra redukálják üzemüket 
julius végéig.

Az erdélyrészi birtokforgalmi statisz
tika összeállítása ügyében az E. G. E..
— mint irtuk volt — mintegy 9000 név
re szóló, és 1000 drb hatóságok, egyletek 
stb. címére szóló kérdőivet küldött szét 
Erdélyben. A szétküldött kérdőivekből 
már nehány ezer visszajött kitöltve, úgy, 
hogy az erdélyi hazarész földjének bir
toklásában mutatkozó változásokról — a 
m. kir. kormány és a sajtó számára is
— immár majdnem teljes képünk van, 
csak itt-Ott hiányzik még egy-egy köz
ség viszonyairól, egy-egy fontosabb hir- 
tokváltozásról szóló adat. Ebből az ok
ból az E. M. K. E. — amellyel együtt 
készíti az E. G. E. a statisztikát — ismé
telten felkiérte lev. lap utján a közönsé
get, hogy a kiküldött iveket — bár
mi kis adattal is, részben kitöltve is, a 
kiválóan fontos nemzeti cél érdekében •— 
egy héten belül, az E. G. E. titkári hi
vatala címére okvetlenül visszajuttatni 
szíveskedjék.

Ezúton is kérjük mi is olvasóinkat, 
hogy akinek birtokában kérdőív még ki
töltetlenül volna, szíveskedjék azt mi
előbb kitöltve az E. G. E. titkári hiva
talába beküldeni. Akik esetleg az ügy 
iránt érdeklődnének és kérdőivet nem 
kaplak volna, azoknak készséggel küld 
az egylet pótlólag.

A kérdőiveket nem szükséges fárasztó 
utánjárással gyűjtendő adatok alapján ki
tölteni, elég ha a beküldő csupán oly 
adatokat küld, amelyekről biztos kész tu

domása van. A birtokok nagysága és el
adási árában 5—10%-nvi eltérések még 
nem teszik használhatatlanokká a bekül
dendő adatokat.

Az uj harcok előtt.
Aki visszaidézi emlékezetébe a közel

múltat, tudhatja nagyon jól, milyen óriási 
küzdelmébe került a magyar gazdaközön
ségnek kivívnia azt, hogy a . mezőgazda
sági termelést annyira, amennyire meg
védelmezzék maguk a vámsorompók is. 
Vájjon azt az emelkedést, amelyet a vám
védelem nyomán rövid fél év óta a ma
gyar mezőgazdaság felmutathat, irigy- 
lik-e azok, akik nap-nap után heveseb
ben követelik a vám és kereskedelmi szer
ződések revízióját? Eleve kijelenthetjük, 
hogy nincs mit irigyelniük. Az az emel
kedő jólét, ami a magas terményárakban 
nyilatkozik meg, csak látszólagos. A ma
gyar gazdaközönség ma alig van valami
vel jobb sorsban, mert hiszen ma is 
nagy részben nélkülözni kénytelen azo
kat az anyagi eszközöket, amelyek alkal
mazása nélkül mezőgazdasági fejlődés el 
sem képzelhető.

A magyar gazda jóléte és rósz sorsa 
most is tisztán az időjárás szeszélyessége 
után igazodik. Ha véletlenül tűrhető jó 
termés van, akkor a magyar gazda meg 
tud lelni úgy, ahogy a házanépével együtt, 
tud adót fizetni, tud adósságot törlesz
teni, de arra még a legjobb körülmények j 
között sem gondolhat ma sem a magyar 
gazda, hogy mezőgazdasági üzemét mo
dern irányban fejlessze, hogy gazdasá
gát megfelelő befektetésekkel úgy szerelje 
fel, ami biztosítja részére még mostoha 
időben is szorgos munkájának ellenérté
két, a kegyelmes megélhetést.

Nekünk semmi kifogásunk nem vol
na a vámsorompó felnyitása ellen, ha a 
magyar gazdakö'zonségnek már régebben 
megadták volna a gazdálkodás fejleszté
séhez szükséges égyéb eszközöket, ha a 
magyar gazdának már régen rendelkezé
sére állna a mezőgazdasági üzem belter
jessé tételére' szükséges könnyűszerrel 
hozzáférhető hitelforrás, ha az illetékes 
tényezők a gazdasági tudást kellő mér
tékben elterjesztették volna, ha a gaz
dálkodás fejlesztéséhez szükséges olcsó 
munkaerőt nem kergetné tengerentúlra a 
rósz közigazgatás, a rósz szociálpolitika. 
Ismételjük, ha csak az utóbbi dolgok is 
rendelkezésére állnának a magyar gaz
daközönségnek, nem kifogásolnék egy 
percig sem a Balkán államok élőállat
behozatalát, főleg ha biztosítékot nyer

hetünk arra vonatkozólag, hogy ez az 
állatbchozatal nem veszélyezteti a- ma
gyar állategészségügyet. Addig azonban^ 
amig a magyar gazda csak tengődik eb
ben az országban, amig az élőállat-beho
zatal állategészségügyi veszedelmei teljes 
mértékben fennállanak, a magyar gazda- 
közönségnek még a legelkeseredettebS 
harcok árán is meg kell védelmeznie a 
vám és kereskedelmi szerződésben részé
re biztosított jogokat.

Úgy, látszik, hogy a magyar gazda
közönség el is van készülve az uj küzde
lemre. Már is országos az a felháboro
dás, amely a kereskedelmi köröknek azt 
a törekvését kiséri, hogy a Balkán szer
ződéseket még lejártuk előtt revízió alá 
vegyék s esetleg úgy módositsák, hogy a 
Balkán államok bizonyos mennyiségű élő 
állatot is importálhassanak a közös vám
területre. De nem csak a magyar gaz
dik, hanem az osztrák gazdák is teljes 
mértékben felháborodtak ez ellen a tö
rekvés ellen es úgy Lajtán innen, mint 
Lajtán túl már megindultak az előőrsi 
csatározások, amelyek hevessége már is 
azt bizonyítja,' hogy az agrár íés mer
kantil érdekek ez előrelátható nagy küz
delme lesz olyan heves, mint a Balkán 
államok egymásközötti csete-patéj'a.

Kell is, hogy legyen. A jövő nem 
valami nagyon biztató a magyar közön
ségre. A bel- és külpolitikai helyzet tisz
tázása annyi pénzt rabol el ismét az or
szágtól, hogy a mezőgazdasági élet szük
ségleteinek kielégítésére ismét csak évek 
múlva gondolhatunk. A külpolitikai fe
szültség éppen a legszorgosabb mezőgaz
dasági munkák idején ezer és ezer mun
káskezei vont el tulájdonkíépeni hivatá
sától. Ezeket a bajokat mind csak a gaz
daközönség fogja megsinyleni, s most, 
mégis azt akarják, hogy ez áldatlan hely
zet tisztázásával járó terheket szintén a 
gazdaközönség vegye a vállaira.

Ilyen birkatürelműnek — bármeny
nyire .türelmes legyen is — nem ismer
jük a magyar gazdát. Szervezkedjék te
hát a magyar gazdaközönség az uj har
cokra, a gazdatársadalmi szervezetek vi
szont tartsák állandóan azt a kérdést éb
ren, hogy amikor a szervezettség erejét 
kell a küzdelembe belevinni, készen áll
jon minden magyar gazda, aki ismeri és 
meg is akarja védeni saját jogos ér
dekeit.

Minden gazdaságban 
nélkülö. aetetlenek! i

jn — Európaszerte első helyen elismert kitűnő szerkezeti! és legolcsóbb, a gazda mindé 
következményeinek legjobban megfelelő

„Eredeti Kai már-rosta l<“
Ez évi ujdjnságzlnkról szíveskedjék ingyen árjegyzéket; kérni. 

aLMLMÁR és TÁRSA Hódmezővásárhely 
-- Különleges termény tisztitó gépgyár és vasöntöde. Vezérképvlseíő

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége 
BUDAPEST, V-, Váci-körut 32.
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Egy évi tapasztalat a borjuk fertőző 
tüdő- és mellhártyalob elleni ojtása 

körül.
Minden állattenyésztő gazda fél a fer

tőző betegségektől, amelyek' alattomban 
támadják meg állományát, váratlanul be
toppannak és veszedelmesen pusztítanak.

Fájdalom, elteltek a régi jó idők, ha 
manapság boldogulni akarunk, úgy fog
lalkozni kell a modem bakterológiával és 
a különféle védőojtások tanával. Ha ezek
kel foglalkozunk, úgy látjuk, hogy bi
zonyos idő kell ahoz, hogy az oj tóanyag 
a maga áldásos védőhatását érvényesít
hesse, mert az utolsó percben a veszély 
pillanatában sikert nem igen várhatunk 
tőle. .

Az elővigyázatos gazda igyekszik te
hát biztosítani magát a veszéllyel szem
ben, .idejekorán beojtja állatait és öröm
mel nézi, hogyan fejlődnek egészségben 
azok. így kell eljárnunk a borjuk fer
tőző tüdő és mellhártya lobjával is. A 
betegség kezdetben lappangó és arról le
het felismerni, hogy a borjuk feltűnően 
bágyadtak, levertek, nagyon sok vizet isz
nak (ami a láz jele), majd tompa köhö
gést hallunk, a kis borjak lesoványod- 
nak és rövid 2—3 hét alatt a borjú ál- | 
loinány 50—6O»/o-a elpusztul. A mégnia- ! 
radt állatok hónapokig tartó betegség I 
után, ha meg is maradnak, mind csene- 
vészek és gyengék lesznek. Ha az istálló 
egyszer fertőzött, úgy azt fertőtleníteni 
lehetetlen. Az ojtáshoz kell tehát fordul
ni. Lássuk, hogyan és mikór ojtsunk:

A borjuk, csikók és bárányok fer
tőző tüdő és mellhártyalobja ellen a vé
dőanyagot termelő társaságok három ké
szítményt hoznak forgalomba. 1. A poly
valens fertőző tüdőlob-szerum; 2. a poly
valens, csiramentes kivonat a fertőző tü
dőlob bacillusából (a polyvalens szerűm 
által nyert immunitás meghosszabitá- 
sára) és 3. a gyógyító nyirk a fertőző 
tüdőlob ellen. Mindhármat használtuk és 
éppen azért bátor leszek megfigyelései
met mások okulására az alábbiakban 
közölni.

Minkét is a kár, a veszteség kény- 
szeritett arra, hogy, mindent megkísérel
jünk a tüdő és mellhártya lob megszün
tetésére, elkövettünk mindent, hiszen er
ről egész kis történetet lehetne írni és 
végre az ojtásnál állapodtunk meg. Ter
mészetesen amíg a próbálgatás, kisérlete- 
7cs tartott, azalatt a borjuk legnagyobb j 
részé megbetegedett, úgy, hogy a leg
első pjtást gyógyító nyirkkal kczdeltük. 
Ezen ojtással nem sok eredményt ér
tünk el, aminek valószínűleg az volt az 
oka, hogy az ojtás későn a már clgyen
gült állatokon történt. Ugyanakkor az 

újonnan született borjukat ojtás által 
igyekeztünk immúnisa tenni és ez olyan 
fényesen sikerült, hogy azóta állandóan 
megtesszük és mindenkinek ajánlhatom, 
ha az ojtást helyesen végezi, várakozásá
ban nem fog csalatkozni.

Az ojtás a születés napján közvetle
nül az elles után történik a következőké
pen: Az ojtás előtt a nyak' mind két ol
dalán egy kis folton a. borjukat meg- 
nyirjuk és lysoformos vizzel a beoltandó 
helyet, valamint az ojtó tüt desinficiál- 
juk. Az ojtáshoz két fecskendőt haszná
lunk, mindkét fecskendő 10 köbcenti
méteres. A jobb oldalon 10 köbcentimé
ter polyvalens fertőző tüdőlobszerumot, 
a bal oldalon pedig 5 köbcentiméter fer
tőző tüdőlob-bacillus polyvalens ' csira
mentes kivonatot fecskendezünk a bőr 
alá. Ez az ojtás teljesen elegendőnek bi
zonyult, úgy, hogy többször nem1 is ej
tünk. Egy éve, hogy ezen módon ojt- 
juk borjainkat és azóta a tüdő és mell- 
hártyalobot csak régi kellemetlen emlé
keiből ismerjük.

Hogy a védőojtás jó eredményhez 
vezessen, bizonyos tényezőket kell szem 
előtt tartani. Tudnunk kell, az o'jtó anyag
gal való bánásmódot és tisztába kell len
nünk a célszerű steril eljárással. Ha az 
illető ojtást végző egyén nem tud bánni 
az anyaggal, megtörténhetik', hogy kint 
hagyja a melegben s a kultúra elromlik, 
kiteszi a fiolákat a napfényre s a bacil- 
lusok tönkre mennek, gondtalanul zárja 
el a dugót s bejutnak idegen csirák az 
ojtóanyagbá. Ilyen esetben, hiába fecs
kendezi be a módosult vagy megromlott 
anyagot, az ilyen anyag nem váltja ki 
azt a normális reakciót, amelynek ered
mény eképen az immunizáció létrejön, s 
gyakran az állatok az ojtás dacára elpusz
tulnak. ,

Az ojtóanyag eltartásánál tehát ügyel
ni kell arra, hogy sötét, sem túlságosan 
meleg, sem hideg helyen ne tartsuk. Erre 
a célra legjobban megfelelnek a pincék 
vagy jó kamarák. A kibontott ojtóanva- 
got, ha csak lehetséges, azonnal használ
juk fel, vagy gondosan zárjuk el.

A fecskendőknél azok desinficiálására 
igen nagy gond fordítandó, azokat hasz
nálat előtt főzzük jól ki forró vizzel. 
Megtöltésüknél figyeljünk arra, hogy 
azokba légbuborék ne jusson.

Ezek mind olyan apróságok, ame
lyek lényegesen befolyásolják az ojtás 
eredményét. Egyszóval az ojtástól az ál
latvédelem eme hatalmas eszközétől csak 
akkor várhatjuk meg a kívánt sikert, ha 
azt pedáns pontossággal végezzzük el.

Gerbert Kálnuin.

Útmutatás, a városokban, nagyköz
ségekben és azokhoz közel fekvő 

falvakban való gazdálkodásra.
Irta : Gáspár József. 

Vili.

Az állattenyésztés tárgyalásánál kell 
felemlítenem a méhtenyésztést is, mely 
az erre vállalkozó városi gazdának fá
radtságot jutalmazó foglalkozást ad. '

A városokban és azok környékén ta
lálható méhlegelők a jelenlegi méhállo- 
mánnyal nem használtatnak ki teljesen; 
ehez járul az is, hogy városokban a vi
rágok, melyek annak fejlődésével tarta
nak lépést, évről-évre szaporodnak, te
hát ezek arányában kell szaporítani á 
méhállományt is.

Minthogy a városi gazdának éppen 
ugy5 mint a falusi gazdának, sem ideje, 
sem türelme belemélyedni a méhészke
désbe nincsen: csak azok a gazdák ser- 
kenthetők ennek a tenyészágnak nagyobb 
arányú felkarolására, akik már foglalkoz
tak vele, vagy akik az előhaladott kor, 
vagy más ok miatt mezőgazdasági fog- 

. lalkozásra nem alkalmasak.
;A jól értékesités és a helyben levő 

állandó piac a szüzsejtü lépesméz ter
melésére adja meg az alkalmat, melynek 
előállítására, ha olcsón beszerezhető, a 
selejtes falusi mézet is fellehet használni.

Kezdő méhészek az átmeneti, hala
dóknak a mükaptárokat ajánljuk.

Kapcsolatosan az apró háziállatok te
nyésztésével ieleihlilhető a líázinyul-te- 
nyésztés is, melyet azonban csak felem
lítek, de ajánlani a városi gazdának nem 
tudok. Az előítélet és — valljuk be — a 
tenyésztés körül támadt nehézség, a hús-, 
kérdés megoldására ajánlott tenyésztési 
ágat még ott sem tudta meghonosítani, 
hol a hajlam és az arravalóság meg volt, 
térfoglalásra tehát a közel jövőben néni 
számíthat.

A juhtenyésztés már inkább beilleszt
hető a városi gazdálkodás keretébe, de 
csak azoknál a városoknál, hol annak1 
legeltetésére alkalmas területek vannak, 
különben pedig mint a külterjes gazdaság 
állattenyésztése, a városi gazdálkodásban 
nem foglalhat helyet.

Gépek és eszközök.
A városi és falusi gazdák között a 

gépek és eszközök beszerzése és alkalma
zására nézve éles határt vonni nem le
het, azok a gépek és eszközök, melyek a 
falusi gazdaságban beváltak, használha
tók a városi gazdálkodásban is. Annyit 
azonban mégis ki kell emelnünk, hogy a 
városi gazdák a magas napszámbérek 
miatt inkább reá vannak utalva a gépek 
és eszközök használatára, mint a falusi

Legnagyobb választék és legjutányosabb ár
ban kapható: Divatos férfi ingek, alsó-nadrá
gok, gallérok, kézelők és finom angol és 
francia zsebkendők. Női len és chiffon ingek, 
bugyigók, szoknyák, háló ingek és kabátok. 
Eiu és leányka fehérnemű minden nagyság

ban és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf
utódai

fehérnemű, vászon és szőnyeg nogyraktára 
KOLiOZSVÁRTT, Deák ferene-utca 3. sz.
.............. Telefonszám 567.

Mátráé, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle ágyhuzat 
szakszerűen készítve, olcsó 
árban található. — Minden 
fajtájú és nagyságú szalon, 
ebédlő és futószőnyeg, gyapjú 

és csipkefüggönyök.
Amerikai önműködő ablak-rolletták egyedüli

0^* főraktára. "1SSW 2(,05 



XLIV. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA '98.' 1913. MÁRCIUS 2.

gazdatársáik. Ezeken kivül pedig külön
leges helyzetüknél fogva olyan gépeket 
és eszközöket is kell hogy beszerezzenek, 
melyeket a falusi gazdák még nélkülöz
hetnek (zöld borsó- és paszulyhüvely- 
fejtő gép, burgonyavető és kiemelő 
gépek, tengeri és paszuly fészekbe velő 
gép, stb.).

A városi kisgazdák gépeit és eszkö
zeit is két csoportra osztjuk. Az első cso
portba soroljuk azokat, melyek huzamo
sabb ideig — mondhatjuk — állandó 
használat alatt állanák s amelyek beszer
zési költségeit egy 10—20 kát. holdas 
kisbirtok megerőltetés nélkül megbirjaj 
ilyenekk az eke, borona, lókapa, szekér, 
s ezeknek felszerelései és tartozékai, va
lamint a közismeretü kézi eszközök: vil
la, ásó, lapát? kapa, fejsze, kasza, sarló, 
gereblye, stb. A1 második csoportban azok 
a gépek foglalnak helyet, melyek csak 
időszaki használat alatt állanak, beszer
zési áruk pedig olyan magas, hogy azt 
egy 10—20 kát. holdas kisbirtok tulaj
donosa megrázkódás nélkül nem hordoz
hatja, ilyenek: a vető-, arató-, kaszálló- 
iés cséplőgépek, morzsolok, rosták, stb.

' Jelentőségre, használhatóságra nézve 
a két csoport között különbséget tenni 
nem lehet: úgy az egyik, mint a másik 
az okszerű gazdálkodásnak ma már nem 
nélkülözhető tényezői; különbség csak a 
költségbiráshoz kapcsolódó beszerzés mó
dozataiban van; az első csoport gépeit, 
eszközeit önerején szerzi be s tartja jó- 
karbari a gazda; mig a második csoport 
beszerzését kisebb-nagyobb közbe ve
rődve, melyet mindannyiszor a gyors és 
jó munka s a gépek megfelelő kihaszná
lása irányit, gazdakörök, szövetkezetek 
utján eszközli s a fenntartás költségeit 
is a közösen hordozza.

A második csoporthoz tartozó gépek 
beszerzésénél tehát, minthogy azt a köz
ben előleges megbeszélések, megvitatások 
előzik meg — sokat időzni indokolatlan. 
Az első Csoportnál ugyan azt hangoztat
tuk, hogy a beszerzést a városi gazda 
önerején eszközölje s ezen a módon is 
tartsa jó karban; ezt is azonban azzal 
a módosítással toldhatjuk meg, hogy a 
városi gazda annál a beszerzésnél is ve
gye igénybe a társulás, tömörülés elő
nyeit : a gazdakörök utján vásároljon.

Az egyes gépek és eszközök közölt az 
anyag és kivitel változata szerint igen 
nagy árkülönbözetet találunk 1, mely’ egy 
és ugyanazon gép és eszköznél kétszeres, 
sőt háromszorosra is felemelkedik. Az 
ilyen nagy árkülönbözetnél a gazdát ren
desen az olcsóság vezeti, mely miatt 
többször iérheli csalódás. Ha ellenbén a 
gazdakörök tanácsait kéri ki, mindig jó 
gépekre és eszközökre lesz szeri, de mér
sékeltebb áron is juthat a beszerzéshez.

Egyletek, szövetkezetek, biztosítások.-
Azok a népjóLéli intézmények, me

lyek a gazdasági egyesületek, hegy
vidéki és az erdélyrószi (székely
földi) kirendeltségek kezdeményezé
sére s anyagi és erkölcsi támogatásával 
szervezlellek és fenntartatnak a falusi 

gazdasági élet fejlesztésére: túlnyomó 
rgșzben helyet foglalhatnak, beilleszthe
tők a városi gazdálkodási viszonyok köze 
is, de sőt a már többször említett széle
sebb ismeretkörénél fogva a városi gaz
dáknak még több kilátással az ered
ményre.

Az állatok,’gépek, vetőmag, stb. be
szerzésére, a gazdasági haladás és vív
mányok megismertetésére, ott, ahol még 
nem lenne: várpsi gazdakörök vagy gaz
dasági egyesületék szervezendők.

A személyi 5 hitel kielégítésére pedig 
hitelszövetkezetek, alakítása hozható ja
vaslatba, melyek egyébként azt hiszem, 
hogy jelenleg már minden városban élet
re vannak hívva s talán a legtöbb vá
mosban megelőzték a gazdakörök vagy 
egyesületek létesítését.

(Vége köv.)

IRODÁLMÍ_SZEMLE.

Tejgazdaság. Vajkészités. Irta: Jász
berényi András1, gazd. ak. rendk. tanár. 
Megjelent: az Erdélyi Gazdasági Egylet 
könyvkiadó vállalatának kiadásában, Ko
lozsvárt. Ára: 3 korona.

Most jelent meg az E. G. É. könyv
kiadó vállalatának ez évi első füzete a 
fenti címen, amely a gazdaközönség szé
leskörű érdeklődésére tarthat számot gaz
dag tartalmánál, ízléses kiállításánál és 
a benne levő számos illusztráció érde
kességénél fogva: A magyar vajat ezelőtt 
csak egy évtizeddel is kivitelre alkalmat
lannak ítélték Európaszertc, ma azonban 
a magyar vaj - minden tekintetben meg
állja a versenyt; az: összes külföldiekkel 
szemben a világpiacon is. Napjainkban 
már nagy tömegű vajat szállítunk a szél
rózsa .minden irányába és a magyar vaj 
igen sok helyen már keresett cikk lévén, 
termelését mégtetemesen fokozhatjuk. E 
füzet a vaj termelés nagyobb fellendülé
sét van hivatvíl előmozdítani. A füzet 
részletesen foglalkozik a vajtermelés je
lentőségével, ismerteti a tej lefölözésének 
módozatait, a különböző gyártmányú fö
lözőgépek szerkezetét, kezelését, a tejszín 
kezelését, majd részletesen tárgyalja a kü
lönféle modellü köpülőgépek előnyeit, 
hátrányait, leírja a köpülés helyes mód
ját. Külön fejezetekben foglalkozik a vaj
kezeléssel, a vaj' tulajdonságaival, a vaj
féleségek között ismerteti a tea-, főző-, 
savó-, kiviteli-, doboz-, irós-, olvasztott- 
margarin stb. vájféleségeket. Számításo
kat közöl a vajnyeremény megállapítá
sára nézve, végül a vajhibákról, vajvizs
gálatról, vajbirálatról és versenyről, va
lamint a vajkészitésnél keletkező mellék
termékekről közöl igen sok uj és érde
kes tudnivalót. -

E füzet tulajdonképen III. része az 
E. G..E. könyvkiadó vállalatában a Jász
berényi András L és Szász Ferenc tollá
ból: «Tejgazdaság. Tejtermelés, tejkeze
lés» vámén nemrég megjelent tejgazda
sági munkának, amelynek a sajtkészités- 
ről szóló II. részéi, — ugyancsak külön 
füzet alakjában, — Szász Ferenc irta 
meg: «Tejgazdaság. Sajtkészités» címen.

• A' füzeid úgy a nagy- mint a kis
gazda egyaránt élvezetiéi és tanulsággal 
olvashatja és annak terjesztésével min
den gazda hasznos munkát végez. Meg
rendelések és pénz az E. G. E. pénztára 
(Takarékpénztár és Hitelbank, Kolozs
vár) címére küldendők. Az egylet ulán- 
véttel füzetet nem küld; a füzetek bér
mentve tételnek postára. Az E. G. E. tag
jai tagsági illetmény fejében kapják.

EGYLETI ÉLET.

Közgyűlési meghívó.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet, alap

szabályszerű rendes közgyűlését Kolozs
várt, 1913. évi március hó 16-án, va
sárnap délelőtt 10 órakor fogja saját he
lyiségében (Attila-utca 10. szám) megtar
tani, amelyre az egylet tagjait tisztelet
tel meghívom.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó.
2. Az igazgató-választmány jelentése 

az' egylet 1912. évi működéséről.
3. Pénztári jelentés az egylet 1912. 

évi zárszámadásáról; ezzel kapcsolatban:
4. A’ számvizsgáló-bizottság jelentése.
5. Az 1913. évi költségelőirányzat 

megállapítása.
...... 6. A választmány által esetleg átte- 
endő ügyek.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 1913. 
évi február hó 3-án tartott igazgató-vá
lasztmányi üléséből.

Báró Bánffy, Ernő, 
egyleti elnök.

Meghívó.
Az E. G. E. kolozsmegyei szakosz

tálya Kolozsvárt 1913. március hó 9-én 
H. e. Í10 órakorba kolozsvári \m. kir. gazda
sági akadémia nagytermében, évi rendes 
'közgyűlést tart, melyre a szakosztályi ta
gokat és a kolozsmegyei gazdakörök ösz- 
szes tagjait ezennel szívesen meghívjuk'.

Tárgy rend:
1. Elnöki megnyitó.
2. Évi jelentés; ; • . : >
3. Esetleges indítványok.
4. Szakértekezlet, a. Kolozsvár kör

nyéki községekben a vélemény termelés 
fejlesztése tárgyában.

5. A közgyűlést megelőzőleg d. e. 9. 
órakor ugyancsak az akadémia termében 
fényképes előadást rendezünk, gazdasági 
tárgyakról, tehát tulajdonképen a gazda
gyűlés d. e. 9 órakor kezdődik.

Kolozsvár, 1913 február hó 27.
Dózsa Endre, 

cs. és kir. kamarás, alispán 
szakosztályi elnök.

Ismételt felhívás 
az E. G. E. cukorrépa termelési osztályá
nak tagjaihoz, cukorrépa termelâși kísér

leti ügyben.
A magyaróvári m. kir. növényterme

lési állomás, az O. M. G. E.-vel karöltve, 
a cukorrépának különböző sortávolságban 
való fogalos művelésével az. ország egyes 
vidékein kísérleteket óhajt beállítani. ’AJ 
kísérlet célja: megállapítani, hogy a kü
lönböző sor és növény távolra vetett cu
korrépa termelési költsége és hozama 
miképpen aránylik a jelenleg vidékenként 
divó kézimüvclés költségéhez és termés
hozamához.

A cukorrépa termelési szakosztály, 
tagjait van szerencsénk tisztelettel ismé
telten is felhívni, hogy amennyiben a kí
sérletekben részt óhajtanának venni, azt 
az E. G. E. titkári hivatalánál (Kolozsvár, 
Attila-utca 10.) folyó) hó 9-ig bejelen
teni szi vesked jenek.

Kolozsvári, 1913 március hó 1-én.
• 1 'Az Elnökség.
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KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK

Körrendelet: basa, zab, árpa, ten
geri vetőmiíszállltás tárgyában. Serényi 
Béla gróf földmivelésügyi miniszter az 
E. G. E.-hez, valamint a többi gazdasági 
egyesületekhez a következő rendeletet in
tézte: A ni. kir. kereskedelemügyi mi
niszter ur az őszi abnormis időjárás kö
vetkeztében elmaradt vetések pótlása cél
jából megkeresésemre tavaszi vetőmag- 
szállitmányokra a m. kir. államvasutak’ 
.igazgatóságához folyó évi január hó 17-én 
415/III. sz. a. intézett rendeletével dij- 

: kedvezményt engedélyezett.
Az idézett rendelet határozmányai ér- 

Telmében: hazai állomásokról vetési cé
lokra szállítandó buza, zab, árpa és ten- 

: geri vetőmagküldeményekre visszavoná
sig, de legkésőbb folyó évi április hó 
15-ig, az államvasutak vonalain, azonkí
vül az ungvölgyi helyi érdekű vasúton 
kocsi s fuvarlevelenkint legalább 10.000 
kg.-ért való díjfizetés esetén a helyi díj
szabás szerinti G. osztály díjtételei, ki
sebb nțennyiségek feladásánál pedig a 
.helyi díjszabás szerinti 1-ső külön díj
szabásnak díjtételei érvényesíttetnek.

E díjkedvezmény az osztrák, román I 
es szerb határhoz 50 kilométernél kö- j 
zelebb fekvő állomásokra, továbbá a bu- I 

-dap.esti kőbányai és fiumei állomásokra | 
feladandó küldeményekre nem érvényes.

Avégből, hogy a kedvezmény célza
tához képest csakis mezőgazdák által, il
letve ezek részére hozatott, közvetlenül 
vetési célokra felhasználandó búza, árpa, 
zab és tengeri küldemények után legyen 
igénybevehető, s minden néven nevezen
dő visszaélés megakadályoztassék, a ked
vezmény csupán olyan vetőmagszállitmá- 
nyokra érvényesíttetik, amelyek a föld
mivelésügyi minisztérium hegyvidéki, fel
vidéki és erdélyrészi kirendeltségeinek', 
az ezek működési területén kívüli vár
megyékben az illetékes vármegyei gaz
dasági felügyelőségek, vágy valamely köz
ségi elöljáróság, vagy egyes gazdák ci- 
mére bérmentetlenül adatnak fel. Azon- 

Tíivül megkivántatik, hogy azokban a vár
megyékben, melyek valamely miniszteri 
Ikirendeltsághez tartoznak (Alsó-Fehér, 
Beszterce-Naszód, Brassó, Csík, Fogaras, 
Háromszék, Hunyad, Kis-Küküllő, Ko- 
lozs, Maros-Torda, Nagy-Küküllő, Sze- 
ben, Szilágy, Szolnok-Doboka, Torda- 
Aranyos és Udvarhely vármegyék; a Ma- j 

.l’osvásárhelyen székelő erdélyrészi kiren- I 
deltséghez; Árva, Bars, Gömör és Kis- j 
hont, Liptó, Trencsén, Zólyom, Turóc I 

-vármegyék a Zsolnán székelő felvidéki I 
kirendeltséghez és Bereg, Ung, Ugocsa, I 
Máramaros^ Sáros, Zemplén, Szatmár és I 
Szepes vármegyék a Munkácson székelő 
hegyvidéki kirendeltséghez), ezen minisz
teri kirendeltség által, a többi szoros ér- 

’ telemben magyarországi vármegyékben 
pedig az illetékes gazdasági felügyelősé
gek által kiállított és aláirt, hivatalos bé
lyegzőjükkel ellátóit és a fuvarlevélhez 

■ csatolandó igazolvánnyal bizonyiltassék, 
'hogy a kül.demény tényleg vetésre van 
■szánva és â címzett gazdasága tényleges 
szükségletének a küldemény mennyisége 
megfelel.

Nem alkalmaz,haló a kedvezmény 
'Olyan velőmag küldeményre, amely kira
kás után, .vagy éneikül is uj fuvarlevél
lel továbbszállításra kerül, vagy a feladó 
utólagos rendelkezése folytán nem a ren
deltetési állomásra, hanem vissza, vagy 
másnak, mint az eredeti cimzellnek szál
lítandó.

Az .említett díjmérséklések az állam
vasutak kezelésében levő azon helyi ér- 

-<lek'ü vasúinkra is ki fognak terjesztetni,

ERDÉLYI GAZDA (99.)

amelyekre nézve az államvasutak igaz
gatósága a díjszabási jogot az illető vas
útnak hozzájárulása nélkül is gyakorol
hatja. ’

Kérjük az
előfizetések 

megújítását!

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Ne vágyjunk a városba.
Az E. G. E. szociális tanfolyama.

Az állam és á társadalom egyaránt, 
hova tovább mind nagyobb áldozatokat 
hoz a falu fejlesztése (érdekében, mert 
a falu értékes elemeit, a kisgazdákat 
vissza akarja tartani a város füstös leve
gőjétől, meg akarja tartani gyermekeik
kel együtt a falunak. Fejleszteni akarja 
a falut, hogy kisgazda lakói ne vágyja
nak a városban, másnak való szolgálat 
után, a városi élet forgatagába, a, ke
mény aszfaltra, a város fertőző porába, 
füstjébe, pincelakásgiba és lebujaiba, ha
nem az Isten szabiid ege alatt, dalolva 
műveljék tovább a kincseket termő ánya- 
földet. í

Megnehezült azí’idők járása felet
tünk, falun úgy, mint városon. Érzik ezt 
a kisgazdák is és az idő haladásával mind 
inkább kezdik felismerni és belátni, hogy 
az egyesülésben mily hatalmas erő rej
lik. Egyre szaporodnak a gazdakörök), fo
gyasztási-, értőkésítő-, hitel-, tej-, állat- 
biztositó, stb. szövetkezetek. Az életre
valóbb falvak lakói a hivó szóra szívesen 
hallgatnak és szívesén állanak össze va- 
larnelv falusi társadalmi intézménvbe.

A magyar kisgazdák tömörülését 
örömmel látja az állam és a társadalom 
és együtt siet mindkettő a szövetkezetek 
erkölcsi és anyagi támogatására, hogy 
azok, védőszárnyaik alatt megerősödve, 
megizmosodva, később saját erejükből, 
önállólag tudjanak megélni.
_„A gazdasági egyesületeket és kiren
deltségeket a kisgazdáknak társadalmi in
tézményekbe való tömörítésénél a bir
tokosok és gazdatiszteken kívül, hatha
tósan támogatták a> papok, tanítók és 
jegyzők. Több Ízben tapasztalták a ve
zetők és a munkatársakul szegődött fér
fiak is érezték, hogy a gazdakörök, le
gény- és olvasóegyletek, a különböző szö
vetkezetek szervezése, ügyeinek’ veze
tése, könyveinek kezelése terén, nem ren
delkeznek kellő ismeretek és szaktudás 
felelt, épen ezért sok helyen ezen intéz
mények vezetésében vagy ellenőrzésében 
aktív részt nem merlek venni.

A gazdakörök, de főként a különböző 
szövetkezetek, egyletek, stb. vezetésénél 
pedig egy szélesebb látókörű, intelligens 
vezelőférf iura foltéi lenül szükség van. Az 
intelligenciái igen sok faluban a papok, 
tanítók és .jegyzők képviselik és így sok 
helyen ők vannak hivatva elsősorban a 
vezet őszerepre.

Minthogy úgy az eddig létrehozott 
gazdakörök, szövetkezetek, stb. további 
vezetése, mint az ezután életrehivandók 

szervezése, vezetése és életképessége első 
sorban is az ő szakismereteik, tudásuk 
és közreműködésüktől függ, azért kért 
az E. G. E. a minisztériumtól a tanfo
lyam rendezéséhez államsegélyt, hogy ez
által lehetővé tegye, hogy körükből mi
nél Számosabban hallgathassák1 végig e 
tanfolyamot.
, A tanfolyam hallgatása díjtalan. -A 
kölozs-, szolnok-doboka- és torda-ara- 
nyosmegyei papok, tanitök és jegyzők’ 
közül huszonötön, akik ezt az E. G. E. el
nökségétől az illetékes vármegyei kiren
deltségi megbizottak’ utján március hó 
16-ig, Írásban kérik, a Nagyméltóságu m. 
kir. földmivelésügyi miniszter ur által 
engedélyezett segélyből 20 korona utazási 
segélyben részesülhetnek. Akik a segély
re nem reflektálnak, a tanfolyamon való 
részvételi szándékukat március hó 26-ig 
jelenthetik be.

A tanfolyam Kolozsváron a várme
gyeház kistermében lesz, március hó 28.. 
29. és 30-án, amelyre az érdeklődő nagy
közönséget is szívesen látja az E. G. E.

A tanfolyam előadói az alábbi sor
rendben a következők lesznek: Tokaji 
László az E. G. E. titkára, Jászberényi 
András és dr. Seyfried Károly.gazd. ak. 
tanárok, dr. Konrády Dániel egyet, ma
gántanár, a kolozsvári mentőállomás igaz
gató orvosa, dr. Szász Albert mócsi ügy
véd és dr. Csérer Lajos kirejideltșâgi 
megbízott.

A tanfolyam két első napján előadá
sok lesznek, a harmadik napra pedig a 
kolozsvári szociális intézmények megte
kintése van tervbe véve. , „

— Kazy József államtitkár kitünte
tése. A király earamveszelei Kazy Jó
zsef kamarás, földmivelésügyi államtit
kárnak és törvényes utódainak’ a köz
szolgálatban sok éven át kifejtett műkö
dése elismeréséül a magyar bárói méltó
ságot díjmentesen adományozta. Az ál
lamtitkár Nemesoroszin, Barsmegyében 
1856-ban született. Tanulmányait Buda
pesten végezte. Jogi és államtudományi 
államvizsgát tett. A földmivelésügyi mi
nisztériumba 1881-ben lépett be, mint se- 

1 gédfogalmazó és azóta hivatalfőnökeinek 
mindenkori megelégedésével, fokozatosan 
lépett elő és bíztak rá nagyobb és je
lentősebb feladatokat. Jelentékeny érde
meket szerzett a párisi nemzetközi kiál
lítás mezőgazdasági részének rendezésé
vel, ahol a magyar mezőgazdaság nagy el
ismerést aratott. Szervezte és vezette a 
hegyvidéki, erdélyrészi és felvidéki nép- 
felsegitési akciót, mely, hogy eddig oly 
nagy sikereket látott, abban elévületlen 
érdemei maradnak mindenkor a most ki
tüntetet/ államtitkárnak, aki ma is ezen 
ügyeknek államtitkári minőségben irá
nyítója.

— Kinevezések a szakoktatásnál. A' 
m. kir. földmivelésügyi miniszter Szabó 
István gazdasági akadémiai adjunktust, 
továbbá Kozák László, Kovács Dezső dr., 
liapaics Raymund dr. és Kelle.r Oszkár 
dr. gazdasági akadémiai segédlanárokat 
jelen minőségükben a IX. fizetési osz
tályba, Gulyás Antal dr., Ncuberyer Fe
renc és dr. Bittera Miklós gazdasági akadé
miai tanársegédeket pedig a X. fizetési 
osztályba gazdasági akadémiai scgédla- 
nárokká nevezte ki.

— Az osztrákok ós Wokorlo vámpoli
tikája. Az osztrák sajtó s ennek nyomán 
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Baerenreither titkos tanácsos, az osztrák 
urakházának tagja, sietnek kihasználni Wekerle 
azon szavait, amelyekben a balkáni élőállat
behozatalt és a kikészitési eljárást érintette. 
Wekerle azonban ebben a kérdésben nem 
képviselte áz ország közvéleményét és a leg
határozottabban tiltakoznunk kell ellene, hogy 
az ő tudományos jellegű fejtegetéseiből tőkét 
kovácsoljanak a magyar gazdák ellen. Akár
mit mondott Wekerle, azt az egyet nem mon
dotta és nem is mondhatta, hogy a magyar 
gazdák • között csak egy is van, aki az élő
állatbehozatalt jogos és teljesíthető kívánság
nak tartja. A. magyar gazdák ebben a kérdés
ben egyek és készek a legvégsőkig harcolni 
jogaikért és meg fogják vívni azt a harcot 
becsülettel.

— A budapesti Igás lókiállitás. A
- székesfővárosi Tattersall és lóvásártelep 

igazgatósága által rendezett I. igás lóki- 
jállitást és. vásárt az érdekelt közönség 
élénk részvételé mellett 22-én délelőtt 
nyitották meg. Gál Béla a Tattersall igaz
gatója pár szóval vázolván a kiállitás 
rendezésének' előzményeit, köszönetét 
inondott a főváros vezetőségének, az O. 
M. G, -E.-nek! és a földmivelésügyi kor
mánynak azért a hathatós támogatásáért, 
mely nélkül a kiállítást megtartani nem 
lehetett volna. Kéri Folkusliázíj Lajos fő
városi tanácsnokot a kiállitás megnyitá
sára. Folküsházy Lajos örömét fejezte ki, 
hogv ugye a földmivelésügyi kormány, 
mint- az 0. MÍ G. E. blyan tevékenyen 
közreműködtek a kiállitás rendezése kö
rül, majd köszönetét mondott a tenyész
tő gazdáknak, a fővárosi fuvaros cé
geknek és a nagy ipari vállalatoknak a 
kiállításon való aktív részvételükért Ez
után akiállitást megnyitó ttnak nyilvání
totta, mire Somssich László gróf, a bí
ráló bizottság elnöke az O. M. G. E. el
ismerését tolmácsolta a kiállitás és vásár 
rendezéséért. Ezután a bíráló bizottság 
hozzáfogott munkájához. Előbb tenyész, 
majd használati szempontból bírálták 
meg á kiállításra felhajtott nagy anyagot. 

1A! bírálat eredménye a következő: A föld
mivelésügyi miniszter champion diját 
Wenekhcirn Dénes gróf pinzgaui ménjé
nek ítélték oda. Az I. tenyészdijat Dózsa 
János, a II. tenyészdijat Kellner Sándor, 
a III. tenyészdijat Heissenb'erg Jakab 
kapta meg. A használati dijak a követke
zőképen oszoltak meeg: Az I. dijat Papp 
József, a II. dijat Schört Ignác, a III. 
dijat az I. budapesti gőzmalmi rt..

— A romániai kontingens elajándé
kozása. A napilapok közlése szerint Becs
ben ; az osztrák és magyar miniszterek 
a Balkán-szerződések tárgyában megegye
zésre jutottak és a szakreferensek, köztük 
két magyar miniszteri tanácsos is, már 
csak a részletkérdések felett tanácskoz
nak. Ebből a magyar gazdák azt követ
keztetik, hogyha a megegyezés oly’ ha
mar megtörtént, valószínű, hogy.jr ma
gyar miniszterek meghajoltak az osztrák 
követelések előtt s megállapodásra jutot
tak olyan irányban is, hogy a Románia 
állal ki nem használt kontingenst átenge
dik Szerbiának. Ez ellen a gazdák a leg
határozottabban tiltakoznak, mert nyil
vánvaló, hogy Szerbia a most átengedett 
kontingensről lemondani a jövőben nem 
fog. Románia fjedig, amely, amint hír
lik, nagy vágóhidak építésére készül, több 
mint valószínű, hogy a következő időben 
igényt fog tartani a már egyszer meg
adott kontingens kihasználására.

— BIkaklállltás és vásár Dósén. Az 
erdélyi magyarfa’jla állattenyésztésnek va
lóságos ünnepei a negyedszázados múlt
ra visszatekintő dési bikakiállitások és 
vásárok. A vásárok fogalmáról felvilágo- 
silásl ad, hogy 1912-ben' 220, 1911-ben 
160, 1910-ben'230 darab bikát hajtottak 

fel. A kiállítást az idén március 3-án. is
mét megtartják. A rendezési munkálato
kat a «Szolnokdobokamegyei Gazdasági 
Egyesület» végzi.

— Lótenyésztési szövetkezet kisgazdák
ból. Szászlekence község — Fejérváry Jenő 
főispán, Hunyady Imre főszolgabíró és 
Kolozsváry János gazd. felügyelő közve- 
titésével — megvette gr., Haíler Jenő kü- 
küllővári nagybirtokos, félvér ménesét. — 
42 lekened kisbirtokos gazda lótenyész
tési szövetkezetét alakitpítí s a mléjiest szö
vetkezeti alapon fogják tovább fejleszteni.

— Vetőmag-segély. Értesülésünk szerint: 
Beszterce-Nászód vármegyében a gazda
sági felügyelőség,— a tengerihiány fede
zésére — 120 yaggon kedvezményes áru 
tengerit osztott ki az ottani kisgazdák 
között.

Használjon
Dr. BOROVSZKY-féle kellemes szagu

BOROLINT.
Ara 80 fillér, próbaiiveg 50 fillér. Mosa
kodásra, szépítő és legjobb fertőtlenítő 

BOROLIN-SZAPPANT.
Ára darabonként 30 és 80 fillér. Nyálka- 
oldásra, köhögés és rekedtség ellen

BOROLIN-CUKORKÁT §
Ára csomagonként ’ 20 és 40 fillér

Kapható mindenütt. — Kapható mindenütt.

szaggatás, fejfájás, oJdal- 
nyilalás, hát- és derékfájdal
mak ellen ■

— Lucerna mag kerestetik gxpertra. 
Romániába való kivitel céljából nagyobb’ 
mennyiségben keresnek egyesületünknél 
lucerna magot. Kérjük ezért- a gazdakö
zönséget, hogy, amennyiben eladó lucer
namag felett rendelkezne., szíveskedjék azt 
a q.-kénti ár jés a feladó állomás megje
lölésével e hét folyamán az E. G. E.’ tit
kári hivatalánál (Kolozsvárt, Attila-utca 
10.) b ej elenteni tés ‘ mintázni.

— Kedvezményes vasúti tarifák tenyész
állatok részére a magyar-német forgalomban. 
Április 1-én uj egyezmény lép életbe a ma
gyar-német vasúti csereforgalomban tenyész
állatok szállítására vonatkozóan. Az egyez
mény értelmében ezen ’köteléki forgalomban 
szállított tenyészállatok az összes német vas
utakon 30 százalékos kedvezésben részesül
nek, a magyar és osztrák vasutakon pedig 
élvezik a tenyészállatok' részére fennálló ked
vezményes tarifákat. A feladó tartozik a fuvar
levélben előírni a tenyészállatokra vonatkozó 
díjszámítást. Ezenkivül köteles az erre vonat
kozó nyilatkozatot és tenyészállat igazolást is 
a fuvarlevélhez csatolni. Ilyen nyilatkozatot, 
illetve igazolásmintát az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület titkári hivatala kívánatra 
díjmentesen bocsát a gazdák rendélkezésére 
és szükség esetén bővebb fölvilágositással is 
szolgál. •

— A szolnokdobokal ínségesek fölsegl- 
tése. Szolnokdoboka vármegye alispánja leg
utóbb jelentette, hogy a mult évi elemi csa
pások kárvalottjainak fölsegitésére rendezett 
országos gyűjtés eredményekép kilencvenezer 
kétszázhét korona segély foljt be, melyben 
bennfoglaltatik a király harminckétezer, Jó
zsef kir. herceg 2000, a kormány 8000 és a 
,,Jósziv“-egyesület 7000' koronás adománya. 
Az ily módon begyült '92.207 koronából a 
tornádókárosult községek (Bálványosváralja, 
Magyarborzás, Csabaujfalu, Ketel és Szent- 
máté/ kaptak: élelmicikkekre 1874, építési 
faanyagra 43.840, készpénz alakjában 25,652 
koronát, mig a károsult egyházak ebből 8500 
koronát kaptak készpénzbeli segély alakjában. 
A segélyezés adminisztrációs költségei 463 
koronát tesznekjjki. Bálványosváralja község 
egymagában 30.887, Magyarborzás, Csabauj
falu, Ketel és Szentmáté községek pedig 
együtt 51,924 koronát kaptak segélyképpen. 
Ezenkívül inségköícsön címén Bálványosvát*- 
alja 96.350, Csabaujfalu 3000, Magyarborzás 

2600, Bőd 2100. Ketel 14.850 koronát kapottr 
kamatmentesen.

— Tonyészállatvisár Segesváron. A 
Segesvár város tanácsa által rendezni szokott 
tenyészállatvásár és díjazás ez évben március 
13-án fog megtartatni. Ajánljuk gazdatársaink 
figyelmébe ezen vásárt és az e tárgyban lapunk 
mai számában közölt hirdetést.

— Szőlészeti és borászati előadások 
Budapesten. A «Magyar Szőlősgazdák Or
szágos Egyesülete» a földmivelésügyi kor
mány támogatásával március hónap 17., 
18. és 19. napján szőlészeti és borászati 
tanfolyamot rendez Budapesten s az 
utolsó nap Budafokon. Az előadások tár
gyai közül felemlítendő a szőlőpermete
zés, a műtrágyázás, a cementhordók, a 
cognac és borecet, must cukrozás, a mi- 
velés befolyása a bor minőségére, a bor 
nemzetközi jelentősége, stb. Az egyesület 
tagjai ingyen, mások 5 korona részvé
teli dij előzetes beküldése ellenében ve
hetnek részt a tanfolyamon.

— Bikavásár Zilabon. A Szilágyvár^ 
megyei Gazdasági Egyesület 1913. évi március 
hó 16-án, Zsibón bikavásárt rendez. Az eladók,, 
minden eladott tenyészállat után a Szilágyvár
megyei Gazdasági Egyletnek 2 százalék köz
vetítési diját fizetnek.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

(Kéziratokat a. szerkesztősig nem küld vissza )

B. S. urnák, Budapest. A választ levélben meg
adtuk.

B. Gy. uruak, Magyarszarvaskend. Levél ment.
Töbli érdeklődőnek. Az E G. E. szociális tan

folyamán dllamsegélylyel részt venni szándékozó papok, 
tanítók és jegyzők kéréseiket Kolozsmegyéből: Csérer 
Lajos dr. kirendeltségi megbizotthoz (Kolozsvár, Vár
megyeház), Szolnok-Doboka megyéből: Csiki Élete ki
rendeltségi megbizotthoz (Dés), Torda-Aranyos vár
megyéből : Mayerffy György kirendeltségi megbizotthoz: 
(Torda) nyújthatják be március 16-ig. A kérés bélyeg
mentes. Akik államsegélyre nem reflektálnak, részvételi 
szándékukat az E. G. E. titkári hivatalához március 
hó 26-ig jelenthetik.be.

K. S. urnák, K.-Horváí. Megkeresés még nem 
jölt. Amint jönni fog, azonnal tudatjuk.

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLET T1
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ

TOKAJI LÁSZLÓ
ALAP AZ ERBÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA..

= A MAGYAR — 
JELZÁLOG HITELBANK 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
(Jokai-u. 2. az. I. emelet.)»

FÖLDEII2TOICI2A. I
■ és a nagyobb városokban fekvő

H A Z A. K B \
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel i

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt-
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza- ' 
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi lérfiai adnak véleményt.

A KÉPVISELŐSÉG elfogad

TAKARÉK-BETÉTEKET
és előnyösen kamatoztat.

— ,, Telefonszám 27. ■ ■ —
2001

jelenthetik.be
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2800 Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület által 
1913. március 8. 9. és 10,-én Budapesten, a fővárosi Tattersaal-telepen 
megtartandó XXIX. Országos Tenyeszallatvasarralkapcsolatban rendezendő 

Mezőgazdasági gép- és eszközkiállításon az ®
i

TfinnAlfa r. t.
világhírű gyártmányaival szintén résztvesz.

<„adriai“<
biztosító-társulat

alapittatott 1838-ik évben.

Vagyonbiztonsági tökéje 180 millió korona 
'Vezérigazgató: Rácz-almási Frigyessy Adolf, m. kir. udv. tanácsos, 

Igazgatósági elnök: Báró Láng Lajos, valós, belső titkos tanácsos 

’-E társulat, amely 74 éves fennállása óta 650 
.millió koronát fizetett ki kárók fejében, biztosit 

a legjutányosabb feltételek mellett:
tűz- és robbanási, betöréses lopás, baleseti 
valamint jégokozta károk ellen, továbbá : az 

- emberek életére, halál, elérési valamint kiháza- 
sitási esetekre és magas kamatozású 

életj’áradékokra. “W9 209í
Erdélyrészi vezérképviselőség Kolozsvárt:

■Gróf Bethlen Pál Bács-Kulai Szekula Ákos 
^igazgatós, választm. tag. vezérfelügyelő.

Homlokzatok os belsőheltjiségek
meszelésére

a legjobb és a legtökéletesebb

Kimerítő ajánlatot és mintát szívesen küld:

LUTZ EDE és TÁRSA festékgyára
BUDAPEST, VII-,- kér., Őrnagy-u. 4.

%%%%%%%%%%%%%%%%%

i$&

l
Keresztes. #

| Gépész-kovács 
f kerestetik 
J 1913. április 24-ikére.

Lázár Simon 
< 

keresztesi gazdaságába
<
& 2888

U. p. U
& Törd a, (Tordaaranyos megye;) e

-Haszonbérbe kiadó. A mezőbergenyei határon 
280 hold (230 hold szántó, 50 hold rét) haszon
bérbe azonnal kiadó. Értekezhetni Nagy Pál

■ tulajdonossal Körtekapun vagy dr. Barabássy 
..Albert ügyvéddel Marosvásárhelyen. 2883

Tavaszi takarmány borsó q.-ként: 20 kor. és préselt 
. széna q.-ként: 6 kor.-ért eladó Báró Bánfíy Kazimir 
gazdaságában Kis-Sármás. 2880

Eladó
tíz waggon első osztályú

étkezési célra és

vetőmagnak is alkalmas

Magniiin Bonm-Burgoiiya
ab: Kolozsvár vasútállomás.

Eladó termelő cimét megadja:

a kiadóhivatal. 2821

> Korai nemesitett székely ® 
'S tengeri és Cinquantino J 

keresztezésü, bő termésű i® 

maotengeri,| 
mázsánként 26 koronáért ab

Földvár állomás, eladó uf 
vevő zsákjaiban. ®

BOÉR OLIVÉRNÉL; Ș 

Hidvég, 2887 X 
Háromszékmegye. í

Budapest,
V., Wurm-ulca 3g.

Villamos zseblám
pák fémszálas izzó
körtékkel és legtar
tósabb elemekkel. 
Egyszerűbb 

kivitel kor. 2-50 
Díszesebb

kivitel kor. 4'50 
Tükörrel és

fésűvel kor. 4'— 
Kézilámpa 20 
óraiégéstar- 
tannnal, erős 

j fénnyel kor. 14'—

Kiadó angol telivér Î 
fedező mén, J 

10 éves, s á r g a. 3 
Apja: Dictator, 5
Anyja: Wild Norah. ®
Tudakozódni lehet tulajdonosnál:

Er. faBlínji Isin I
Szilágy-Görcsön. S 

2893 C?
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Verseny tárgyalási hirdetmény.
Az alólirott felügyelőség hatásköréhez tartozó, 

Tordaaranyos vármegyében fekvő alsódetrehemi birto
kon (vasútállomás : Aranyosgyéres) 10 drb. magyar 
ökör, Szilágymegyében a krasznahidvégi birtokon 
(vasútállomás: Sarmaság) 10 drb. magyar ökör, 2 drb. 
magyar tinó; Alsófehérmegyében a magyarigeni bir
tokon (vasútállomás: Sárd-Magyarigen) 4 drb. magyar 
ökör, a Tordaaranyos vármegyében fekvő gerend- 
kereszturi birtokon (vasútállomás: Marosludas) 12 
drb. magyar Ökör, 8 drb. tinó és 1 drb. üszőja Hunyad 
vármegyében fekvő alsófarkadini birtokon (vasútállo
más: Hátszeg) 5 drb. tarka, 8 drb. magyar ökör és 4 
drb. tarka tehén; a Hunyad vármegyében fekvő maros

ig solymosi birtokon (vasútállomás: Déva) 4 drb. magyar 
ökör, 6 drb. tarka ökör és 7 drb.. tehén; összesen 81 

S drb. javított szarvasmarha eladása iránt március hó 
g 20-án délelőtt 11 órakor a felügyelőség hivatalos 
= helyiségeiben zárt Írásbeli ajánlati versenytárgyalás 
S fog tartatni.
S Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik a fenti álla-
S tokát megvásárolni kívánják, hogy az ivenként egy (1) 
|r. koronás bélyeggel és 10% bánatpénzzel ellátott zárt 
H ajánlataikat ajelzett idő előtt az alólirott felügyelőséghez 
S annál is inkább nyújtsák be, mert szóbeli, távirati ée 
5 utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.
1 A részletes eladási feltételek a hivatalos órák
| alatt bármikor megtekinthetők úgy a felügyelőségnél, 
g mint a birtokok kezességeinél, vagy kívánatra a Fel- 
| ügyelőség által az érdeklődőknek meg is küldetnek.

Ajánlattevő köteles ajánlatában kijelenteni, hogy.' 
SL a részletes feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti, 

fga Kolozsvár, 1913. évi február hó 19-én.
§ M- Kir. Telepítési Felügyelőség.

(Bocskai-tér 19. szám.) 
!||| Utánnyomás nem dijaztatik. 2889

Hirdetmény.
Segesvár városinak kormányhatóságilag 

engedélyezett

(1

11

tenyész-állatvására 
ffolyó évi március hó 13-án fog az uj 
marhavásártéren megtartatni.

A vásár alkalmával a város által dijak 700 kor. 
összegben lógnak kiosztatni.

Helypénzek vagy más dijak nem szedetnek.

Dijakban csakis azon Nagyküküllő vármegyei 
tenyésztők részesíthetők, kik bizonyítvánnyal igazol
ják, hogy a.díjazandó állat legalább s/4 (háromnegyed) 
év óta birtokukban van.

A városi tenyész-állatvásárral kapcsolato
san a segesvári járási főszolgabiró külön hirdet
ménye szerint járási tenyész-állatdijazás is fog 
tartatni.

A marhalevél feltétlenül elhozandó.

A vásár alkalmával községek és földbirtokosok 
tenyész állat szükségletüket fedezhetik.

Segesvár, 1913. évi február hóban.

A városi tanács.
2891

iSJ

1ȘJ

Substantiarépamag 
Óvári répamag 
Bükkönymag 
Őszi borsó 
Lóbab 
Putyi-preri tengeri

Gróf Teleki Arvéd

2879

2860 ©AAAAAAAAAAAAAAA®

drassói uradalmában

posta: Koncza.

Olcsón eladó szép, nagy, bekerített, üres 
házhely, Kolozsvár város legszebb részé
ben, mindenhez közel, egészséges, jó levegőjű 
olyan helyen, ahöl a telkek értéke eddig évente 
25 — 5O°/o-al emelkedett. Nagyúri családi ház, 
vagy bérház építésére — esetleg kettőbe osztva 
is — kiválóan alkalmas. Csupán biztos és 
jól gyümölcsöző tőke elhelyezés céljából is, 
a mai bizonytalan időkben, nagyon jó alkalom. 
Érdeklődőknek eladó címét megmondja levéli- 
leg, szóval, vagy telefőnonis (158 sz.) 

a kiadóhivatal.

◄
< Jó bizonyítványokkal

< rendelkező

< Gépész-kovács
< éves állást keres nagyobb 

uradalomban április 24 éré

Cim:
< Szöllősi Márton
4 kis-sArmás.

2870

1

I

Bortermelők ff ff gyengén gyökerezett, m j a mieink &
£ . _ VY HICIWK.. az idén is minden tekintetben ki-

Legyetek nugyon Óvatosak fogástalanul egészségesek, erőtel-* $

©

& szőlő-oltványok 
bevásárlásánál, mivel a kedvezőtlen ve
getálást- időszak következtében majdnem 

jesek és gazdagon gyökerezettek.

Fronius és Theiss
szőlő-oltvá&ytelepesek,

JVIedgyes (Nagyküküllőmcgyc.) ,

$£
$

^nlntolon vagy ezzel kaPcs°lat°s J&UlUlfclbl' mezőgazdaság önálló ve
zetésére ajánlkozik szakiskolát végzett, 30 
éves, nőtlen református, szorgalmas, józan
életű, teljesen megbízható, jelenleg szám
tartói állásban levő egyén. A szőlészet, borá
szat, gyümölcsészet és mezőgazdaságban 14 évi 
gyakorlata van. Lehetőleg olyan helyet óhajt, ahol 
megnősülhetne. Cim: Uradalmi számtartó, Kü- 
kflllőszóplak, Kis-Kük(illőmcgye, post, restant. 2s»2
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Ideggyenge férfiak! azonnali vissza- g 
szerzésére legmegbízhatóbbak az 

0^" Euaton-tableUák, 
melyeknek káros következményük nincs. Próba
doboz K 4.40, fél doboz K 10'20,1 egész doboz 
K 18'20. Utánvét mellett vagy a pénz_előre való' 

beküldése ellenében küldi
Polgár Gyula gyógyszertára

Pozsony, 11, Frigyes föherceg-ut 20. szám 
2823 Oszt: 26.

A LEGNAGYOBB ÁLLAMI ÉS ELSŐ BUJÁKKAL KITÜNTETVE

Bogyay Gyula tájkertészete
.... tájkertész és kertépítő =

BUDAPEST
eleien 25—33. Kerttechnikai iroda: Telefon 25—33 

>278 VII., Gizella-ut I5.
(Lakás: Stefánia-ut l. szám )

a világ legjobb, legbiztosabb és legolcsóbb kut- 
szivattyuja, rendkívül sok vizet ad, kis gyermek 
kezelheti, soha be nem fagy, soha nem romlik, 
mindenki felszerelheti és jó karban tarthatja. 
Árlap ingyen és bSrmentve, Községi jegyzik honoráltatnak.

BÁRDOS és BRACHFELD
BUDAPEST, VL, Gyár-utca 5/6 szám.

2890

MATUTSEK JÓZSEF
ggg- KOLOZSVÁRT, Szentegyhaz-utcza 3. TgR)

Ajánlja általánosan elösmert saját miihelyében készült

FÉRFI és NŐI CIPŐ RAKTÁRÁT.
Vidéki megrende-

Eladó bikák.
A szentdemeteri javított, gyorsfejlődésü magyar

fajta, orsz. törzskönyvezett, hírneves szarvasmarhatenyé
szet, a növendékbikák és bikaborjakkal együtt, két év előtt 
az erdélyi róni. kath. státus által megvásároltatván, annak 
a Maros folyó mentén elterülő kitűnő jó minőségű rétek és 
legelőkkel biró „Radnót" uradalmában (Kisküküllőmegye) 
tovább tenyésztetik és pedig a tenyészet megalapítója s 
eddigi tenyésztője lovag Sperker Ferenc, a státus uradalmai 
igazgatójának vezetése mellett, teljesen az eddigi rendszer
rel és eredménnyel. Ezt bizonyítja azon körülmény, hogy
1912. évben a sz.-kereszturi díjazással egybekötött orsz. 
tenyészbika vásáron s a B.-pesti tenyészállat vásáron az 
I-ső bikadijat, a Brassói orsz. tenyészállat kiállításon pedig 
collectiónkkal szintén az I-ső dijat vittük el.

Jelenleg és egész éven át beszerezhetők 1000 kor.-tól 
felfelé, hatalmas, oszlopszerü végtagokkal biró, kiváló szép 
és korrekt testalkatú tenyészbikák, amelyeknek súlya 2 éves 
korban feltétlenül legalább 600 kilogramm, sőt nem ritkák 
a 700 kilogrammos s azon felüli súlyú példányok is.

Az erdélyi római katholikus Státus 
radnóti uradalmának intézősége.

2854 I

V luvni viiv.*»

lések mérték után 
de legbiztosab

ban egy használt, 
a lábra találó cipő 
beküldésével a 

legjobb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teíjesittetnek.

Eladó biv; ’ /ok.
1 jármos bika, 4 friss fejős nagyi jó tejelő tehén,
2 szopó borjúval. Valamennyi bo léikül fejhető és

jó jármos. 2 drb. 2‘/2 éves felfolyatott üsző,
5 drb. 172 éves üsző és 1 drb. P/g éves bika. 

Növendékek a legkiválóbb tejelő 
anyák borjai.

Érdeklődőknek bővebb felvilágosítást nyújt:

SPERKER FERENC,
lakása: Kolozsvár, Majális-utca 13.

2829 II.

tí-

Ír i

Gazdák Biztosító Szövetkezete ]
Alakult 1900-ban. W Alakult 1900-ban.
Budapest, VIII, Baross-utca 10. sz.

Biztosítási alap: Korona

és mir én egyéb mű
trágya áléket ajánl a

2769

Müti igyát 
Éi ékesítő 
Szövetkezet

Budapest, V. kerület, 
Fürdő-utca 8-ik szám.

Alapítványok kormány hazzájárulásáv .1 
Tartalékos ______

összesen:
1901 évi fslesleg
1902 » »
1963 > »
1904 »
1905 » » •
1900 >
1907 » »
1903 > »
19<i9 • >
1910 » »ion » »

2,488,780.—
2,819.595 25
5 208,876.25*

90,319.—
59,782.26

109,331.73
72,438.23
61,730.60
39 243 65
41,877.32 
81,088.76 

106,589.61 
120,164.38 
148,378.16

Biztíská.sokat elfogad tűz és jéA'ir ellen, úgyszintén az ember 
életére, különféle módozatok szerint. Biztosítási nj uilAtok benyújtandók 
közvetlenül, vagy a képviselők közvetitéiével. Nyomtatványokkal és 
felvilágositáral minden Irán/bán készséggel szolgál az igazgatóság.

A G tzd ik •Biztásító Sz Wetke/rte tini Hézménye a | ț
>GONDVISBLÍ39< Országos Központi .SegélyzŐ Társulat,

Altján 10) korongtól 1000 koronái» terpdőtemeté U segélyblztositások, 
valamint havi befizetések ellenében IhOO koronáig terjedhet 5, Irány- 
kiházasitád (önálló itási) segélybiztositás«k eszközöltetnek. Lrgeh'ínyö- 
>cbb népldztositás. E társulat kebelében minden községben önálló helyi
csoportok szervezhetők jótékonycélu működéssel. I ájékoztatót kész
séggel küld bárkinek Is a Társulat igazgatósága, Budapest. IX. Erkel- 
utca 20. sz. 2s08

©AAAAAAAAAAAAAAA® 

: Eladó r

< berkshire benijBszkocák. ►
◄ 4 darab tisztavérü prima ►

11 hónapos felbugatott £
◄ berkshire tenyészkocát ►
< elad. >

Jászberényi András > 
gazdasági akadémiai tanár ► 

<Kolozsvár t. ► 
2869 ►
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KOLOZSVÁRI

TAKARÉKPÉNZTÁR és HITELBANK R ész vény társaság
Kolozsvár, Mátyás király-tér 23. szám.

Erdély legnagyobb saját tökével rendelkező magyar pénzintézete. 
Alaptőkéje 2.000,000 korona teljesen befizetve. 
Egyéb alapjai 1.287520 korona 33 fillér-.

Igazgatóság és központi irodák: Mátyás király-tér 23. sz. alatt az emeleten. 
VáltóQzlete: Ugyanott
Áruraktárai: A pályaudvar mellett Baross-tér 3. szám. 2C04
Zálogházai: Király-utca 3. szám alatt.
Betétek elhelyezése takarékpénztári könyvecskére vagy folyószámlára előnyös kama
tozás mellett eszközölhetők. A betéteket az intézet felmondás nélkül fizeti vissza.
Leszámítol váltókat, bel- és külföldi utalványokat, járadékokat, kisorsolt értékpapíro

kat és egyéb értékeket.
Folyósít törlesztéses kölcsönöket 10—50 évig terjedő időre, már meglevő kölcsönö
ket előnyösen konvertál. Vesz és elad értékpapírokat és idegen pénzeket vagy azok 

vételét és eladását közvetíti. Sorsjegyek részletiv ellenében is beszerezhetők.
Előleget nyújt értékpapírokra folyószámlán vagy meghatározott lejárattal.

Díjmentesen bevált szelvényeket és átvesz megőrzés végett értékpapírokat, betéti 
könyvecskéket és egyéb értékeket nyitott letétként: esetleg lezárt és lepecsételt 

. csomagban is.
Utalványokat, hitelleveleket állít ki bármely külföldi piacra.
Arukra előleget ad, ha azok áruraktáraiba be vannak tárolva. -
Áruraktáraiba áruk betárolását, kezelését és eladását elválalja előnyös feltételek 

mellett és azokat szakszerűen kezelteti.

„ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET"
könyvkiadó-vállalatában megjelent füzetek

jegyzéke és ára:

Csőb község Határán 300 K. hold erdei legelő, 
mely Őserdő talajon, a talajnak megfelelő vetett fü- 
nemekkel létesittetett, déli és délkeleti fekvéssel, a 
legszárazabb években is bőséges vízzel bir, s a melyen 
nyaraltak hosszú évek során át a szentdemeteri gyors- 
fejlődésü magyarfajta szarvasmarhatenyészetnek azon 
növendékállatai, a melyek az ország minden tenyész- 
állatkiállitásán mindig az I-ső dijakat vitték el, — 
több évre haszonbérbe adó.

Érdeklődőknek bővebb felvilágosítást nyújt 
Sperker Ferenc, lakása: Kolozsvár, Majális-utca 13. 
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K. f.
1. Réti János, A trágyáról és a trágyakezelés

ről szükséges tudnivalók . . , —*60
2. Gáspár József. A kaszálók és legelők ápolása 1*— 

‘3. Virág Elek. A gazda, mint sertéshizlaló . —’70
4. Tormay Béla. A borjuk fölneveléséről . —'70
5. Herényi Gothárd Sándor. A takarmányrépa —*50
6. Hauer Géza. A fejőstehénről . . . —'80

Hensch Árpád. A szántás-vetésről . . —*70
8. Jakab László. Útmutató az állati betegsé

gek elleni védekezésben .... —*80
9. Domokos Kálmán. Az építkező gazda . . 1*—

10. Ruisz Gyula. A kukorícza miveléséről . . —70
11. Dr. Páter Béla. A házi állatok fontosabb

élősködői . . . . . . . 1.—
12. Ritter Gusztáv. A házi kert .... 1.—
13. Gáspár József. Baromfitenyésztés . . —*60
14. Cserháti Sándor. A csalamádé termesztése, 

bevermelése és etetése ..... —’7O
15. Czájlik Istváu. Csikónevelés .... —'70
16. K. Vörös Sándor. A dohánytermesztésről . —*70
17. Ásványi Lajos. A vörös lóhnr termesztéséről —80
18. Ritter Gusztáv. Gyümölcsértékesítés . . —'70
19. Herényi Gothárd Sándor. A nyers takarmá

nyok eltevése, különös tekintettel a zson - 
bolyai kazalra . . . . . . —*50

20. K. Vörös Sándor. A gazdaságok berende-
- zéséről................................................... ........  —'90

2). Marc Ferencz. A kosárfüz termelése . . —'60
22. Kovácsy Béla. Házi állataink takarmányozása 1'20
23. Grasseli Miklós. A len-és kender-termelésé

ről és áztatásáról , . . . . . —'50
24/ L’Huillier István. Konyhakerti magvhk ter

melése ........................................... ........ 1.—
25. Réti János. A komló-termelésről (elfogyott)
26. Gáspár József. A méhtenyésztésről . .-—'60
27. Dr. Páter Béla. A gabonafélék, a-burgonya

és a szőlő legfontosabb gombabetegségei , 1*—
28. Nemes István. Talajjavítás, lecsapolással . 1.—
29. Eéti János. A legjobb takarmányfüvekről , —*7q
30. Nemes István. Az öntözés...............................1’—
31. Jakab László. Hasznos tudnivalók az

allati szülészet köréből . , . . 1*20
32. Szüts Mihály. A jégkár ellen való bizto

sítás és a károk becslése ... 1.—
33. K. Vörös Sándor. Gazda számvitele . . —*80

K. f.
34. Dr. Páter Béla. A haltenyésztésről . —'70-'
35. Dr. Páter Béla. A vetőmag eltartásáról

és a magtárban kárt tevő állatokról . —*70
35. Jakab László. >Utmutató házi állataink 

egészségének gondozásara* . . . J-5CX
37. Dr. Rodiczky Jenő. Magyar olajnövények —*70
38. Cserháti Séndor. A gyomok kártékony

sága és az ellenük való védekezés . —*80.'
39 Papp Gergely. A szoczializmusról . —'50'
40. Heigel Lipót. Az állami egyenes adók

és a községi adópótlékokról . . . !•—
41. Heigel Lipót. A fogyasztási adókról,

jövedékek és illetékekről . . . p—
42. Rázsó Imre. A legfontosabb szálas ta

karmánynövények termesztése . . —*50
43. Ikafalvi. Szőlőművelésről . . , 1‘—
44. Ross Nándor. A tenyészkanczákról, kü

lönös tekintettel a meddőség okaira és
azok elhárítására . ; . . . —-'5Q'

15. Hadvigír Albert. Tanácsadó fiatal gazdák 
számára' ....... 1*—

46. L’Huillier István. A káposztafélék ter
mesztése a szántóföldön . . . —’ffî-

47. Dr. Báintaer Ferencz. A mezőgazd.
szeszgyárak jövedelmezősége, berende
zése, üzeme, gyflmölcspálinka-főzés . 1*—

48. Dr. Varga Kálmán. »Czékorrépa ter
mesztés* ................................................... V—

49. Dr. Csérer Lajos. >Magyar komló ter
mesztés* ...... 1'—

50. Cserháti Sándor. »A gabonafélék ter
mesztése* ...........................................1.—

51. Dr. Páter Béla. >A gyógynövények ter
mesztése* ..... . 1*50

- 52. Dr. Barna Balázs. A kenyéradó növé
nyek fontosabb ellenségei és betegségei 1*5G-'

53. Dr. Barna Balázs. A gyümölcsfák fon
tosabb ellenségei és betegségei . . 2’ —

54. Dr. Páter Béla. Rövid útmutatás a.va
don termő gyógynövények gyűjtésére . 2*—

55. Jászberényi András és Szász Ferencz.
. Tejgazdaság. Tejtermelés, tejkezelés.

20 képpel ...... 2'—
56. Csérer Lajos dr. Utazás a faluból a

községbe . ........................................... 3'—

Megrendelés és pénz :

az Erdélyi Gazdasági Egylet pénztára; „Takp. Hitelbank",.

Kolozsvár, Mátyás kir.-tér 7. sz. cím alatt küldendő...

A megrendelt füzetek bérmentve tétetnek postára.
Utánvéttel nem küldünk füzeteket 2735»

HSP ur Öméltósága gernyészégi 
|f gazdaságában, azonnali belépésre 

felvétetik egy több évi gyakorlattal, 
jó Írással biró és katona kötelezett
ségének eleget tett, földmives isko
lát végzett, nőtlen fiatal ember.

Fizetés 400 korona készpénz, 
élelem, fűtés, világítás, takarítás 
és lakás. Bizonyitvány másolatok, 
melyek nem adatnak vissza, gróf ur 
Öméltóságához intézve Gernyeszeg 
postára alulírotthoz cimzendők.

Pálffy Dezső gazd. intéző.
2874

fi®" Április 24-ére 

mezőgazdasági gépészi állást 
Irereselr.

Jelenleg is gazdaságban vagyok. 
Szakképzett gyakorlatom van.

Kötöző-aratógépek javítását is jól 
értem, úgy mint az összes mező-

Ík Kolozsvár sz.' kir. város lombi ®

Î. gazdaságában egy ®

béresgazdai állás kerül J 
betöltésre folyó év április g 
: , Z

Évi javadalmazás: 360 korona 
készpénz, 6 métermázsa buza, 7 jfflg

ÜP méterm. árpa, 8 méterm. tengeri, 
730 liter tej, 24 kiló só, 4 ágcsomó, 
600 □ öl kert, 2 koca tartás nyári 
legelőn. Lakás: 1 szoba, konyha és 

{O kamara. 2878
ÉP Bizonyitvány másolatokkal felszerelt 
O kérvények, lehetőleg személyesen a 

„lombi" gazdaság intézőségéhez nyuj- 
tandók be.

gazdasági gépek kezelését és javí
tását. Esetleg 5—6 havi cscplést 

is elválalnék.
Ajánlatokat kérek fizetési feltételekkel:

Józsa Isiván, Szantncr tanya 
u. p. Mező Szt. Mihály Kolozsm.

2881 címen.

ftílíillihililiiíl
a t. c. közönség figyelmébe ajánljuk. 

Mindenki, aki első 
osztályú, szép, pe- 
ronosporamentes 

. szőlőoltványokat 
& megvenni szándék

szik, szíveskedjék 
árjegyzéket kérni.

2885

Findn cgy darab 2 cvcs kI"10-UlvJ valóan szép és nagy 
fekete mangalica koca, mely áfö 

$ másodszorra tizet malacozott.
Cím: a kiadóhivatalban.

W 2884

Sí

Ny. Gámán J. Öröktee könyvsajtóján Kotóasvár.


